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 Eko powiat

Treści zawarte w publikacji nie stanowią oficjalnego stanowiska 
organów Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

ŚCIEKI. 1 mln i 722 tys. zł – 
tyle gmina Przystajń zapłaci za 
budowę 112 przydomowych 
oczyszczalni ścieków na 
prywatnych posesjach. Jeszcze 
w tym roku może powstać 20-
30 takich instalacji, wszystkie 
mają być oddane do użytku 
najpóźniej do końca sierpnia

Kilka miesięcy od chwili złoże-
nia wniosku o dofinansowa-
nie gmina musiała czekać na 

decyzję Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej w Katowicach. W koń-
cu fundusz ogłosił, że pokryje 40 
proc. kosztów budowy oraz udzie-
li 60-procentowej pożyczki, którą 
później umorzy, jeśli gmina spełni 
niezbędne warunki. We wrześniu 
urząd rozpisał przetarg na wykona-
nie oczyszczalni. Ale w połowie li-
stopada, kiedy odbywała się sesja 
rady gminy, wciąż nie był on roz-
strzygnięty. 
– Ponieważ ciągle jeszcze prosimy 
firmę o uzupełnienie dokumentów. 
Chodzi o kwestie techniczne i logi-
styczne, m.in. żeby instalacje były 
wykonane z odpowiednich mate-
riałów. W województwie śląskim 
nie ma oczyszczalni wykonanych w 

Przystajń, Bór Zajaciński, Ługi-Radły, Górki, Stany, Siekierowizna

Rusza budowa „przydomówek”

W województwie śląskim nie ma 
oczyszczalni wykonanych w takiej 
technologii. Musimy się dobrze roze-
znać, żeby to był dobry wybór – wyja-
śniał radnym wójt Henryk Mach. 

wykonała już wcześniej ok. 120 tego 
rodzaju instalacji. Wygląda na to, że 
się upewnili, ponieważ kilka dni po 
sesji przetarg został rozstrzygnię-
ty. Wygrała firma Emkan-Pro z Za-
mbrowa z najniższą ofertą na 1 mln 
i 722 tys. zł. To mniej niż gmina za-
mierzała przeznaczyć na sfinanso-
wanie budowy (2 mln zł). Powsta-
nie 112 biologicznych, bezobsługo-
wych i bezzapachowych instalacji 
dla mieszkańców: Boru Zajacińskie-
go, Górek, Stanów, Ługów-Radłów i 
Siekierowizny. To miejscowości, do 
których doprowadzenie kanaliza-
cji sanitarnej byłoby bardzo trudne 
zarówno ze względów finansowych, 
jak i technicznych, m.in. z uwagi na 
fakt, że gmina Przystajń korzysta 
z oczyszczalni ścieków w Pankach. 
Termin zakończenia inwestycji to 31 
sierpnia 2018, ale jeśli warunki at-
mosferyczne pozwolą, to jeszcze w 
tym roku może być wykonanych ok. 
30 instalacji. Wszystkie przez 5 lat 
mają być własnością gminy i dopie-
ro po upływie tego czasu oficjalnie 
przejść w ręce mieszkańców. Budo-
wa, która właśnie się rozpoczyna, to 
pierwszy etap. W najbliższej przy-
szłości Przystajń planuje kolejne, 
pod warunkiem, że uda się pozyskać 
pomoc finansową z zewnątrz. (PW)

takiej technologii. Musimy się do-
brze rozeznać, żeby to był dobry wy-
bór – wyjaśniał radnym wójt Hen-
ryk Mach. 
Właśnie dla lepszego rozeznania – 
jak podał na sesji wójt – przedstawi-
ciele władz gminy mieli niebawem 
pojechać do Uniejowa, gdzie firma 

Mieszkańcy nie będą 
potrzebować audytów 
w związku z instalacjami 
odnawialnych źródeł energii

W Pankach radni przyjęli ko-
rektę do uchwały dotyczą-
cej programu ogranicze-

nia niskiej emisji. Chodzi o szczegóły 
związane z dofinansowaniami do re-
alizacji programu. Do tej pory regula-
min opisywał kwestię zlecania przez 
inwestora indywidualnego przepro-
wadzenia audytu energetycznego na 
własny koszt. Dokument taki był do-
tąd obowiązkowy. Teraz ustalono, 
że audyt ma nie być obowiązkowy, a 
jego brak nie będzie wykluczał z moż-
liwości udziału w projekcie (i skorzy-
stania z dofinansowania).

To istotne, bo w urzędzie gminy 
są świadomi, że mieszkańcy nie są 
zainteresowani wykonywaniem ta-
kich audytów. Większości wystar-
cza bowiem przekonanie na pod-
stawie obserwacji, że efekt ekolo-
giczny inwestycji został osiągnię-
ty, a precyzyjne pomiary – to tyl-
ko dla większości zbędny wyda-
tek. Jak zauważył wójt, w regu-
laminie programu jest też punkt, 
który precyzuje, że zamiast audy-
tu wystarczy oświadczenie miesz-
kańca o osiągniętym efekcie ekolo-
gicznym. Wprowadzona przez rad-
nych zmiana likwiduje więc zbęd-
ne utrudnienia proceduralne, do 
tego mogące generować po stro-
nie mieszkańców wydatki na au-
dyt. (jar)

Panki

Oświadczenia, nie audyt

Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wod-
nej kończy konsultacje projektu 
programu „Poprawa jakości po-
wietrza. Dofinansowanie ener-
gooszczędnych domów drew-
nianych”. Jego celem głównym 
jest upowszechnienie stosowa-
nia drewna w budownictwie, a 
przez to ograniczenie emisji CO2 
przy produkcji materiałów bu-
dowlanych oraz zwiększenie ma-
gazynowania dwutlenku węgla 
w drewnianych elementach kon-
strukcyjnych budynków

Koniec konsultacji wyznaczo-
no na dzisiaj, 1 grudnia, na 
godz. 15.30. Uwagi, komen-

tarze i propozycje zmian zgłaszane 
podczas konsultacji – jak informu-
je narodowy fundusz - będą pomoc-
ne przy tworzeniu oferty – tak, żeby 
odpowiadała ona potrzebom i moż-
liwościom odbiorców współfinan-
sowania. Trzeba jednak pamiętać, 
że uwagi składane anonimowo nie 
będą brane pod uwagę.
– Dofinansowanie budownictwa 
drewnianego doskonale wpisuje się 
w „Strategię na rzecz Odpowiedzial-
nego Rozwoju do roku 2020” oraz 
w cele NFOŚiGW, do których należy 
m.in. wspieranie przedsięwzięć ma-
jących na celu poprawę jakości po-
wietrza, zlokalizowanych w słabiej 

rozwiniętych regionach kraju, dzię-
ki czemu kierowane środki, obok 
walorów ekologicznych, odgrywają 
ważną rolę w procesie społecznego i 
gospodarczego rozwoju Polski – in-
formuje NFOŚiGW w Warszawie. 
Korzystając z doświadczeń z Progra-
mu Priorytetowego „Poprawa efek-
tywności energetycznej. Dopłaty do 
kredytów na budowę domów ener-
gooszczędnych”, narodowy fundusz 
przygotował program dofinanso-
wania energooszczędnych domów 
drewnianych. Będzie on skierowany 
do osób fizycznych chcących zbudo-
wać lub kupić jednorodzinny dom 
drewniany.
– Program jest jednym z głównych 
działań projektu realizowanego we 
współpracy z Ministerstwem Śro-
dowiska oraz Lasami Państwowy-
mi pn. „Polskie domy drewniane – 
mieszkaj w zgodzie z naturą”, który 
jest uzupełnieniem rządowego pro-
gramu „Mieszkanie plus”, a tym sa-
mym odpowiedzią na niewystar-
czającą liczbę mieszkań na polskim 
rynku – podkreśla NFOŚiGW. 
Celem głównym jest upowszechnie-
nie stosowania drewna w budownic-
twie, a przez to ograniczenie emisji 
CO2 przy produkcji materiałów bu-
dowlanych oraz zwiększenie ma-
gazynowania dwutlenku węgla w 
drewnianych elementach konstruk-
cyjnych budynków. (oprac. PW)
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Program będzie skierowany do osób fizycznych chcących zbudować lub kupić 
jednorodzinny dom drewniany.

Gmina zakończyła kolejny 
etap usuwania wyrobów 
azbestowych z budynków 
mieszkańców. Demontaż 
materiałów zawierających 
te szkodliwe i rakotwórcze 
włókna był możliwy 
dzięki pomocy finansowej 
Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w 
Katowicach 

Przystajń już trzeci rok realizo-
wała podobny projekt, polega-
jący na odbiorze, demontażu, 

transporcie oraz unieszkodliwieniu 
na składowisku odpadów wyrobów 
zawierających azbest – z domów 
oraz budynków gospodarczych. 
Środki z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej w Katowicach pokryły 
100 proc. kosztów. Jak poinformo-
wał na listopadowej sesji rady gmi-
ny wójt Henryk Mach, usunięto 165 
ton azbestu za kwotę prawie 60 tys. 
zł. To nie koniec.
– W przyszłym roku też przewiduje-
my nabór wniosków w tej sprawie, 
planujemy to zresztą i w latach na-
stępnych – powiedział wójt. 

Oczywiście gmina będzie usuwać 
azbest, jeśli nadal będą na ten cel 
dofinansowania i uda się pozyski-
wać.
Zgodnie z przepisami wszystkie wy-
roby zawierające azbest – z uwagi 
na jego rakotwórcze działanie – mu-
szą być usunięte do 2032 roku. Sza-
cuje się, że przebywanie w pomiesz-
czeniach, gdzie się on znajduje, na-
wet o 50 proc. zwiększa ryzyko za-
chorowania na raka płuc. Ponad-
to azbest może doprowadzić do po-
wstania: chłoniaków i nowotworów 
krtani, żołądka, jelit, trzustki i jaj-
ników. (PW)

Przystajń

Będą dalej usuwać azbest

Władze gminy zamierzają demontować wyroby azbestowe także w następnych latach.
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